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A becsületes munka 
diadala.

(Égy debreczeni gyúr ünnepéről.)
A debreczeni homokkerti részen 

mindjárt legelöl emelkedik a Gebauer 
Károly érczkoporsó gyára. A becsü­
letes munka diadalát jelképezi ez a 
gyár, melynek érdemes tulajdonosa 
hü munkásainak,barátainak és Szabó 
Kálmán, Szávay Gyula uraknak, a ke­
reskedelmi és iparkamara képviselőinek 
Szántó Győzőnek, a magyar gyárosok; 
szövetsége helyielnökének jelenlétében ; 
ünnepelte gyára alapításának és fenn­
állásának 25 éves korszakos pontját, | 
a küzdelmek és a sikerek becsületesen 
kiérdemelt babérjától koszoruzottan.

A mai kétségeketkeltö szocziális 
viharzások között, midőn eznap csak 
itt Debreczenben is piroszászló alatt 
vonultak ki a feltüzelt néptömegek, 
az idegen nemzetköziség által harcz* 
riadóul lefoglalt franczia hymnusz gyúj­
tó nótáját énekelvén a vöröszászlósok 
és a hátrább kővetkező nemzeti lobo- 
gós késeredett sereg pedig, a föld két- 
kézmunkás népe a Kossuth dal éne­
kével siratgatva sorsát, mígnem kint a 
Bocskai vasúti állomásfelé eső vásár­
téren összegabalyodott, egymás el lan 
támadt ezen keseredett és izga­

tott szinmagyar tömeg, midőn is 
a fejvesztett vöröszászlós vezetők lát­
hatták, hogy az általok felgyújtott 
szenvedély őket is porba dönti és ma­
gyar munkásoknak vérök folyt egymás 
kezétől ontva, mondom, ilyen szo­
morú jelenségek és viharzások között 
oázisként tűnik elém a Gebauer gyár­
telep vasárnapi ünnepe, hol gyáros 
és munkásai egymás szeretetének, egy­
más megértésének, egymás megbecsü­
lésének. a közös sikerekben és gyü­
mölcsökben való osztozkodásnak oly 
nemes jeleit adták. Mintha csak egy 
szerető család ünnepelt volna a 25 
éves küzde’mek és eredmények forduló 
napján. Az itt lefolyt bensőséges, ne-1 
ines érzéseket gerjesztő családi ünnep i jelenségei méltán nevezhetők a becsü­
letes munka diadalának ; s t jól mon 
dotta Szabó Kálmán kereskedelmi és 

j iparkamarai elnök, hogy a szocziális 
i égető kérdések megoldására adtak pél­
dát Gebauer gyáros és munkásai. Mert 
micsoda felemelő, lelkesítő érzések me- 

I legitik az olyan gyáros lelkét, kit, mint 
ez ünnepen láttuk, az elért sikerek 

I magaslatán hü munkások szeretete, 
hálája, bizodalma ölel becsületes mun­
kától kérges kézzel.

Mert micsoda nemesítő, megnyug­
tató tudat az a hü munkások gárdá­

jára, kik a gyárosban a szerető, a bal- 
zsamoskezü atyjokat láthatják és ne­
vezhetik, miként Gebauer Károly gyá­
rost ott tegnap könyes szemekkel, le­
írhatatlan nemes örömmel rajongták 
körül a jól gondozott, elégedett mun­
kások az ö takaros, ünneplőbe öltö­
zött kedves családjaiknak nagyjával, 
kicsinyeivel együtt. Mindnyája átérezi, 
van okuk az örömre ; mert nem a 
faraók roßotosai ök, kik véres verejté- 
kök hullásával emeltek hiábavaló gőgös 
gúlákat a zsarnokság örökemlékének di­
csőítésére. Itt nűdön ök dolgoznak a 
katonáinak sorsával egybefüzött sorsú 
nemes vezérével, az atya szélesedő 
családi házával’együtt magoknak, s ked­
ves családjoknak is biztosítva van a 
terített, a tápláló tűzhely, becsületes 
munkájúknak elösmerése, méltánylása 
és életfutásoknak szerető istápolása ; 
hát hogy is ne zendülne ajkukról áldó 
ima, hálás d 1, midőn a korszak vi­
harzásait ök ily védett oázisból szem­
lélhetik, hová a nemzetközi torrada- 
lom riadónótája nem hallatszik be : vég­
zetes lépésekre csábítgatva; hová a vö­
röslobogó szenvedélylángot szóró szár­
nyai is hiába integetnek ; mert itt a 
becsületes munka lakozik. Nemes lel­
kű gyáros hü munkásaival arat ma­
goknak, családjoknak jobb voltáért

Domokos Márton
debreczeni főbíró és kora. 1725 -1764. 

irta Zoltai Lajos.
V.

„Mert ha valamikor — írja Domokos 
Márton Teleki grófnak — szükségünk volt j 
az Ur szolgalatjára, most van az az idő, a 
melyet, ha elmulasztunk, talán többé ilyen 
módunk és alkalmatosságunk nem lószen 
benne. Sem magunk, sem talán atyáink 
idejében nagyobb okunk ne.n volt a vigyá- 
zásra, és instantiára, mint most vagyon. 
Ismét 1741. febr. 4-én Patai Sámuel kerü­
leti fögondnokot az .Istenre“ kéri a tanacs, 
hogy „hazánk mostani siralmas és gyászos 
állupotját tekintvén, ne vesse el magától 
ezen Isten előtt kedves és a maradékoknál 
emlékezetes munkát.“1)

A tanács az 1741. máj. 14-re Pozsony­
ba hirdetett, országgyűlésre menő követeinek 
Domokos Mártonnak és Pándi János sená- 
tor nótáriusnak utasításul is adja, hogy a 
vallás szabadgyakorlatának megengedésében, 
a protestánsoknak minden tisztségekre való 
alkalmaztatásában s a felgyűlt sérelmek or-

') Prot. Conceptionum 1737—40: 13GG-1369 
és 1741-43 : 2. 10. 42. II.

voslásában tőlük telhetöleg munkálkodjanak. 
Protestáns őseink keserűen csalódtak.
Az 1741-iki országgyűlés alatt el se fogadta, 
követeiket a királynő. Csak a diéta után, a 
mikor a bajorok és francziák már Bécset 
fenyegették, juthattak nagynehezen trónja ele 
a panaszosok. Am ekkor sem orvoslást, ha­
nem dorgálást kaptak, a miért közős kihall­
gatást mertek követelni.

Akadálytalanul folyt tehát tovább, épen 
a kormány nyílt támogatása mellett a pro­
testánsok háborgatása. Az elnyomott, üldö­
zött hűséges alattvalók, akik más hitet me 
részeltek követni, mint az uralkodójuk már 
a királyi kegyelemben se bízhattak. Világi 
uraink nem is szívesen vállalkoztak arra, 
hogy másodszor is szerencsét próbáimnak a 
koronánál. Midőn 1743-ban Patay Sámuel 
uj küldöttség toborzásában munkálkodik, bogy 

a felséges udvar észrevegye és meggondol­
hassa szivünkig hatott sok nyomoruságmkat 
és terheltetésinket* - Domokos Marton 
Zovúnyi György püspökhöz fordul, ajánlana 
valamely érdemes személyt e czólra; „mert 
itt ezen közelebb való vármegyékben a sub- 
jectuinok is kezdettek fogyni. A kik volná 
nak is, nagyon vonogatják magokat. Azt 
mondják, megunták a szemtelenkedést és 
lekergóst. Próbálja más emberséges em­

ber is.“s)Az üldözés elviselhetetlen.Az „eret­
nek* magyart haló porában sem engedik 
már nyugodni. 1745. ápr. 3-áról a Bécsben 
és Posonyban fáradozó Domokos Márton 
ezt írja haza a tanácsnak: „Iöbb gravame- 
nek között egy ilyen is vagyon, hogy vala­
mely szatmárvármegyei református haza- 
törekedő insurgensnek Trencsénvármegyében 
halála történvén pajtási által tisztessegesea 
eltakarittatott. De azoknak eltávozása után a 
plébánus kiásatván, a napfényen egy gö­
dörbe vettette s most is ott vagyon. Otthon 
mindezekről többet beszélhetünk.*3)

A két protestáns egyház legtekintélye­
sebb világi urai, Prónayak, Podmamczkyak, 
Szirmayak, Vayak és Rádayak l<49-beu 
számtalan sérelmeink miatt ismét kihallgatá­
sért esedeztek a királynőnél, aki bár vona­
kodva, mégis elfogadta tőlük „a minden ki­
váltságnál drágább, az életnél is becsesebb 
lelkiösmereti és vallás szabadság nevében 
készült emlékiratukat. De ugyanekkor sze­
mükre lobbantotta, hogy a külföldi hatal­
makkal összeköttetésben állanak. A követek 
ezt tagadták. A királynő pedig indulatosan 
folytatta, hogy a városok hűségében nem 

i) Prot. Concept. 1741--43: 813—814 11.
1 Domokos M. és Szoremley József levelei a 

tanácshoz.
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diadalokat, melyeknek gyümölcse közös. 
Ezen vasárnapi ünnepre gondolva 
lelkem még most is a jóérzésektől 
elfogódott, toliam hegyéről buzogva 
fakadoz a nemes öröm, hogy tapasz­
talhattam, a miket tapasztaltam . . . 
Az az ösvénytárult szemem elé, mely a 
szocziális kérdések megoldásához vezet. 
Nem a fékvesztett forradalmi nóta 
lázongó szenvedélye zendült itt; de a 
hálás, elégedett, önérzetes munkás 
ajkakról a gyönyörüszép „Isten áldd 
meg a magyart ..." És nekem ked­
ves gyönyörűség a zajgó politikai és 
társadalmi viharok között e szép ma 
gyár munkástelepen pihenőt tartani, 
az ünneplőkkel együtt ünnepelni, az 
érdemnek borostyánkoszorut nyújtani, 
a becsületes magyar munka diadalán 
tettekre lelkesülni. Nem kicsinyleni 
való ünnepély ez, mert ez a nagy 
szakértelemmel vezetett, fejlesztett gyár 
a magyarföldnek olyan vállalkozása, a 
mely a külföldre, sőt a tengerentúlra, 
Amerikába is legszélesebb körben ler­
jesztette ki összeköttetéseit a magyar 
iparnak méltó dicsőségére, pár száz­
tagú magyar munkás családnak élet- 
fentartó üdvére. Sajnos, hogy Debre- 
czen város talán nem is méltá­
nyolta illöképen, érdemeszerint ezt a 
‘25 éves korszakalkotó ünnepélyt, dia­
dalát a becsületes magyar munkának.

Ifjabb Móricz Pál.

bizhatik. Midőn a protestáns urak ez ellen 
is tiltakoztak, s mindnyájuk önfeláldozó hű­
ségéről biztosították ő Felségét, erre Maria 
Terézia egyenesen megnevezte Debreczent, 
mint ahol — monda — zendülés is (motus 
et tumultus) készül.4)

E nevezetes kihallgatás idejében Deb- 
reczen varos részéről darányi Sámuel és 
Herczeg János tanácsnokok is Bécsben, Po 
zsonyban tartózkodtak. A fejedelmi nyilat­
kozat annyira megdöbbentette őket, hogy 
annak első kínos hutása alatt szinte teltek 
azt bővebben megírni haza. .Mert mások 
áltál akartuk, hogy elsőbb a N. Tanácsnok 
tudtára essék.“ Néhány nap múlva mégis 
megeresztik a pennájukat, s mindent meg­
jelentenek Domokos Mártonnak, amit,ez igen 
rossz hírekről* Posonyban, majd Becsben 
maguktól „az urainktól*, t. i. az audientián 
megjelent prot. uraktól megtudtak.5)

*) Szilágyi S. Magy. Nemz.. Tört. Vili. k. 333 I.
Baranvi S. és Herczeg J. levelei Domokos 

M. hoz, 1749. Jut. 81. aug. 10. és aug. 13-ról. Ez 
utóbbi levélben .Írják: 11-ma labontis mensis Bécsbe 
mentünk hogy itt az urántól is tudakozódjunk. Meg­
beszélték, mint jártak ő Felségénél az audeniian, 
hogy szemekre vetette azt, hogy idegen Potentiákhoz 
folyamodnak, holott az ő Felsége kegyelmessége 
senki előtt nincsen bezárva s köszönjék — úgymond 
— a győriek is annak (okkor tájt foglalták cl a 
győri reformátusok templomát és iskoláját), mert 
eddig jobban volnának. Mentették magokat, hogy 
mind ö Felsége dicsőséges emlékezetű Atyja idejében 
voltak ötféle dologban, de soha egy külsőhöz se 
folyamodtak. Akkor hozta ölő ő Felsége, hogy még 
motust is akarnának oda le indítani. Tudakozódván, 
kik volnának azok, úgy felölt Ö Felsége, hogy dob- 
reczenick. De minthogy egyszersmind esett a dolog, 
az urak sem tudhatják, az idegen Potentiákhoz való 
recursust, vagy a támadható motust órtette:é ő Fel- 
fiége mi reánk ?*

Egy gyár ünnepélye.
Debreczen egyik legjelentoktinyebb ipar- 

vállalatának.az „Első hazai érczkoporsogyar“ 
nak tulajdonosa, Gebauer Karoly tegnap ün­
nepelte meg önállóságának negyedszázados 
évfordulóját.

A becsületes, a faradhatatlan, lanka- 
dást nem ösmerő munkát és annak derék 
harczoüát, Gebauer Károlyt ünnepelték tegnap.

Egyszerű, de annál nemesebb, magasz- 
tosabb, jeientőségtoijesebő volt a tegnapi 
ünnepély. Jelentösegteljes volt különösen 
azért, mert meggyőzött mindenkit arról, mit 
jelent az a munkásokra, ha egy főnök nem 
alárendeltjeinek tekinti azokat, de hűséges 
munkatársainak, kik öt működésében segítik, 
támogatják. A tegnapi ünnepély tanúságot 
tett arról, hogy Gebauer Karoly azok közé 
a munkaadók közé tartozik, aki az ö mun­
kásán segítő társainak tarija és igazán atyai 
jóindulattal gondoskodik róluk.

A tegnapi űiinepeltetesnek azonban 
nemcsak ez a jelentősége, hanem hogy 
ez a gyár egyedüli az országban és 
összeköttetesei révén hírnevet, elösmerést 
szerzett nemcsak a velünk szomszédos ál­
lamokban, de messze Amerikában is. Es ha 
figyelembe vesszük azt is, hogy ez a gyár 
önerejéből, minden kormány támogatás nél­
kül fejlődött azza, ami most, kétszeres el- 
ösmeres illeti a derék tulajdonost, Gebauer 
Károlyt.

Az ilyen munkásságot méltányolni kell 
és epen ezért csak sajnálkozhatunk, hogy a 
városi hatóság vezető emberei távol marad­
tak innét.

A lelkes, szép ünnepély lefolyása kü­
lönben a következő volt :

Az ünnepély reggel 8 órakor ikezdö- 
dött az ág. ev, hitvallású templomban meg­
tartott hálaadó istentisztelettel.

Az istentiszteleten megjelentek az ün­
nepelt, csaladja és a munkások. Az ima 
elvégzése után Matorny Lajos fóesperes

A protestánsok emlékiratának mégis 
volt nemi kedvező hatása. De inig egyes 
pontokon megállóit az üldözés, a térítés, 
Dobreczenre csak ezután következett el a 
nehéz erkölcsi megpróbáltatások ideje. Mintha 
megiakoltatni akarta volna a királynő egy 
képzelt bűnért, vagy mintha így kivanta 
volna elejét venni annak a rétnlatás bekö­
vetkezésének, hogy az eretnek Debreczen 
föllázadni készül koron is uralkodója ellen. 
A helytartó tanács még az 1749-diki kihall 
gatás előtt megparancsolja a debreczeni ta­
nácsnak, hogy minden vasárnap kihirdettesse 
a ref. templomok szószékeiről azon a hé­
ten következő katholikus ünnepeket és ezek 
szigorú megtartására figyelmeztesse a város 
összes lakosságát.6) A szepesi kamarától 
pedig 1752 jan. 8-án az a megdöbbentő 
rendelet érkezik, hogy a városnak többé 
nem szabad az amúgy is megterhelt és el­
adósodott közpénztárból fizetnie a ref. 
papokat és tanárokat; és a városi nyomdát, 
miután a könyvek eladásából semmi haszna 

I nincs, el kell adni. E veszedelmes rendelet­
nek megváltoztatását, kétszázados jogszo­
kásra, törvényekre s a leopoldi diplomára 
hivatkozva eredmenytelenül kérelmezte a 
város az udvari kancellárián. Hiába zörge­
tett a királynő ajtaján is Szoremley Sámuel 
tanácsnok és Tikos István népszónok.

") Prot. Relationum. 1746. szept. 4. A kath. 
ünnepek megtartása ellen, részint gazdasági okokra, 
részint a katholikusok kevés számára hivatkozva á 
királynőhöz feliratot határozott a tanács.

.Folyt köv.

mondott gyönyörű alkalmi beszédet. 1. Sá­
muel VII. zsoltárának 12. versét : .Minded­
dig megsegített az Ur* * — választotta be­
széde alapigéjéül. Rámutatott arra az öröm- 
teljes hálara, hogy az ünnepelt a mai na­
pot megérte, majd a keresztyéni megaláz­
kodást fejtegette és végül további sikeres 
munkálkodására isten áldását kérte. Ennek 
befejezése után kezdődött a tulajdon- 
képeni ünnepség, mely a gyár hatalmas te­
lepén ment végbe.

A telepen kényelmes poeyva sátrakat 
állítottak fel és a bejáratnál „Isten hozott“ 
felirásu diadalkapu fogadta a vendégeket. 
Délelőtt 10 órakor a sátor körül gyuiekez- 
tekjíaz ünnepelt Gebauer Károly és hozzátar­
tozói : özv. Gebauer Frigyesné, Gebauer Ká- 
rolyné,Fodor Józsefné, Segesvávy Dezsöné, 
Gebauer Ferenczné, ott voltak még Szabó 
Kálmán kamarai elnök, Materuy Lajos, 
Szavay Gyula kamarai titkár, Ábrahám 
László főügyész, Tóth István, Berger Jenő, 
Fodor József, Pongrácz Géza, Szojita Gyula, 
Laszgallner Kalman, Sesztina Jenő, Radó 
iparfelügyelö, dr. Weinberger Sándor, dr. 
Kun Mihály, Beke László, dr. Nagy Kálmán 
dr. K. Tóth Mihály, Szántó Győző, Publig 
Ernő, Komlóssy Miklós, Máthé Albert, dr. 
Czakó Zsigmond, Fényes Ákos, Thioszen 
Arthur, dr. Kalmár Barna, Csáky Janos, 
Zong János, Weisz Sándor, Hoffmann Sán­
dor, Zenger Muki, Vámos Karoly, Polszter 
Árpád, Blattner Gyula, a sajtó képviselői, 
az irodai személyzet, a munkások család­
jaikkal.

A munkások dalegyletenek énekével 
kezdődött az ünnepély, majd Szabó Kel­
mán kamarai elnök lépett a jubilánshoz és 
a következő általános és melyhatást keltő, 
az ünnepnek szélesebb jelentőséget adott 
beszéddel üdvözölte az ünnepeltet :

Mint az iparosok autonom intézmé­
nyének élén álló férfiú, nagy örömmel vett 
tudomást — úgymond — az ünnepélyről 
és szívesen vállalt abban a maga részéről 
is szerepet. Egy iparvállalat bo!dogulasá- 
nak hire kell hogy örömmel töltsön el 
mindenkit s kell, hogy eseményt képezzen 
abban a szükebb körben, melyben a vál­
lalat áll. Egy férfiú tisztes törekvésének, 
ernyedetleu munkájának, körülményekén 
győző akaratanak immár egy negyedszá­
zadot átöle ö sikeres harcza ünneppé 
avatja valóban a negyedszázad évfordu­
lóját. S ami ebben az ünnepben különösen 
felemelő, az — az a látvány, hogy íme a 
vállalat tejével együtt ünnepelnek a vál­
lalat munkásai, sőt azok családtagjai és 
atyjoknak szólítják az ünnepeltet. Ö pedig 
ezen a megérdemelt örömnapon megosztja 
örömet hü munkásaival s emlékezetes, 
gazdag jutalomban részesíti őket. Ethikai 
mozzanatot képez ez ebben az ünnepben 
s lehetetlen, hogy szivünkben mi is együtt 
ne ünuepelnök a vállalat fejét s az ő 
derék munkástáborát, moly a mai időkben 
igazán értékes példáját adja, hogy mely 
utón kell haladnia a tisztes ipari munká­
nak, amikor boldogulásának útját keresi.

De a mai ünnep hőse nemcsak saját 
munkásairól emlékezet meg az ő ünnepe 
alkalmából, hanem lenkölt gondolkozással 
kiterjesztette jóakaratát az általános ipari 
érdekek humánus goniozasára is. Megje­
lenvén az iparkamaránál, ezer koronát 
tett le alapítványul oly törekvő iparosifjak 
részére, akik tanulmányaikat vagy szak­
ismereteiket kívánják gyarapítani. E helyen 
és ez alkalommal mond szóló ezért a ne- 
moslelküségért is elismerő köszönetét s a 
mikor szives készséggel osztja ki azokat 
a becses ajándékokat, melyekkel a válla­
lat ura az ő derék munkás gárdáját n eg- 
jutalmázza, egybefoglaltan fejezi ki úgy 
hiszi az összes jelenlevők nevében is ki-
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vánságát, hogy a mai ünnep hőse, Ge­
bauer Károly az ő családjával, vállalatá­
val, vállalatának jöravaló munkás táborá 
vuí boldog és sikerekben gazdag jövőt 
érjenek meg,

A kamarai elnök szavainak elhangzása 
után a munkások nevében Kiss János kö­
vetkező keresetlen, szívből eredő szavakkal 
üdvözölte az ünnepeltet:
Mélyen tisztelt Főnök Ur ! Kegyes jóltevö 

Urunk 1
Istené a hála és dicsőség, hogy meg­

engedte érnünk, hogy a mi jóllevő urunk 
elé járulhatunk.

Nem a kötelesség parancsolja, de a 
szivünkben élő hála s még inkább az 
urunk személye iránt való szeretet es ra­
gaszkodás késztet minket, hogy köszöne- 
tünknek és hálánknak ne csak élő szóval, 
de tettekben is kifejezést adjunk.

Tesszük ezt egyfelől azért, mert a fő 
nők ur nekünk atyánk, mi pedig fiai va­
gyunk, amit bizonyít ez a jelen családias 
jellegű jubileumi ünnepség, melyben mi, 
mint családjának tagjai veszünk részt, 
mert bennünket ilyeneknek tekint, fogadja 
érte hálás kös önetünket ; de tesszük más­
felől azért is, mert mi urunkat, fejünknek, 
tábornokunknak ismerjük, és pedig olyan­
nak, ki teljes 25 éven át éles észszel, 
lankadatlan szorgalommal és erélylyel 
vezette vállalatainak s gyárának ügyeit.

Ha népek és nemzetek diadalmas ve­
zéreiket megkoszorúzták, mennyivel in­
kább tehetjük mi ezt a mi urunkkal,azzal 
az igaz emberrel, ki oly sok családnak 
feje, eltartó atyja. Fogadja azért fiaitól e 
nemes érczböl készült hervadhatatlan ko­
szorút, melynek minden levele egy egy 
hálás szivet képvisel.

Isten áldása kísérje életének minden 
lépteit, legyen boldog és megelégedett.

Éljen soká ! soká ! ! !
A munkások nevében a hála és sze­

retet jeléül gyönyörű ezü“t koszorút is adott 
át Kiss János Gebauer Károlynak.

Bállá Ödönné a munkások hozzátar­
tozói nevében az ünnepelt kedves nejét, 
Gebauer Károlynál üvözölte szép beszédben 
és díszes virágállványt adott át a szerelet 
jeléül.

Majd két kis aranyos gyermek, két 
munkás leánykája, Moravecz Anna és Puchs 
Mariska lépett az ünnepelt elé és egyszerre 
elmondott kis beszéddel üdvözölték az ö 
jótevőjüket.

Gebauer Károly az ünnepelt hálásan 
köszönte meg a szeretetnek, ragaszkodásnak 
eme megnyilvánulását és ígérte, hogy ezután 
is mindenkor a magyar iparnak, és munkásai­
nak szenteli életét.

A lelkes éljenzéssel fogadott szavai 
után Szibó K ti n in kiováoit a az ünnepély 
emlékére készített órákat az irodai személy­
zet és a munkások között.

Aranyórát kaptak : Gebauer Perencz, 
Gebauer Kálmán, Segesváry Dezső és Vér- 
tessy Kálmán ; ezüst órákat kaptak : Molnár 
László, Arnold, Hoffmann, Moravecz, Balogh, 
P'uchs, Ammer, Kovács, Kiss János, Bállá, 
Wagner, Bogdács, Lefkovits, Fleschar, Uerey, 
Kovácsi Tivadar, Czina, Kántor, Papp, Boke, 
ifj. Viszhovsky, Kovács Kálmán, Steiner, 
Tóth Gyula, Kiss István, Hoffmann Gusztáv, 
Szilágyi, Tóth Isván, Albert Imre, Tóth 
Gyula, Takács, Sefcsik, Györy, Szüts János, 
Szabó, Gábor.

A munkások énekével fejeződött be az 
ünnepély, mely után a jelenvoltak mindegyie 
az ünnepeltet ment üdvözölni.

Nemsokára ezután kezdetét vette a 
sátor alatti közös ebéd.

Magyaros konyha, de ennél még ma­
gyarosabb vendégszeretet várta a jelenle-
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vöket. Az ünnepelt maga, kedves neje, a 
család tagjai Fodor Józsefné, Segesváry 
Dezsönó ott sürögtek forogtak az asztalok­
nál és hozták az izletesebbriél izletesebb éte­
leket.

Természetesen felköszöntőkben sem volt 
hiány. P'elköszöntöket mondottak : Materny 
Lajos, Szávay Gyula, Szabó Kálmán, Szántó 
Győző, Ábrahám László, Komlóssy Miklós, 
Rudnyánszky Gyula és Zong János.

Közben megérkezett K i s s B é 1 a 
zenekara is és a nóta mellett a szép 
asszonyok még a tánczhoz is kedvet kaptak.

A kedélyes hangulat estig együtt tar­
totta a társaságot.

Az ünnepély alatt számos üdvözlő 
sürgöny érkezett.

Gebauer Károly a tegnapi nap emlé­
kére a kér. és iparkamaránál 1000 koronás 
alapítványt tett oly czélból, hogy annak ka­
mataiból időközönként törekvő iparosifjak- 
nak ösztöndijat adjanak.

Intendatura.
Az intendaturára vonatkozólag itt egy 

figyelemre méltó czikket közlünk lapunk 
egyik barátjától, mi magunk ezen kérdés 
targyulasába azért nem megyünk bele; mert 
a fölött úgyis napirendre fognak térni, lévén 
elsöbbrendü megoldani való kérdéseink is.

Az illetékes körüket már régóta fog­
lalkoztatja az a kérdés, hogy legyen-e in­
tendatura Debreczenben vagy nem ?

Meghányták vetették e kérdést, agy a 
szinügyi bizotts ág üléséin, valamint a sajtó 
utján is, de ezideig csupán annyit tudunk, 
hogy a legutóbbi bizottsági ülés egyszótöbb- 
séggel kimondotta : hogy igenis legyen in 
tendatura.

Most már a tanács, illetve a plenum 
elé kerül az ügy. Ott azonban már kétséges, 
hogy melyik vélemény jut diadalra, mert a 
mint a kissebbseg érveiből kitűnik, a varos 
eddigi lelkiismeretlen gazdálkodása folytán 
ilyen nagyobb koczkázuttal járó reform lé­
tesítéséről most még csak álmodni sem 
lehet.

Sokkul lényegesebbnek tartom azonban 
u város lakossugara úgy közegészségi, mint 
közrendeszeti szempontból néhány nagyon 
is fontos dolog létesítését.

Ilyen első sorban az összes utczáknak 
csatornákkali ellátása, mert igazán botrá­
nyos állapot, h így a varos legtöbb utczái- 
bul még ma is hordókbun kell a roudasá- 
gokut kihordani, továbbá az i tezák kiköve- 
zese es világítása, hogy ne legyünk kény­
telenek a port nyalábszámra nyelni, és 
térdig érő sárban gázolni, éjjel pedig a 
még itt-ott díszelgő árkokban a sötétség 
miatt a nyakunkat kitörni. A közegészség­
hez tartoznak a viztuizeriákon is segíteni, 
de hát ilyen nagyobb invesztitiót igénylő 
munkához sok pénz kell, és mig a pótadót 
helyes észszerű gazdálkodással legalább el­
viselhető fokig lenem szállíthatjuk, addig a 
vízvezetékről szó sem lehet.

A közrendészet terén is sok kívánni 
valót találunk, nemcsak az etnbervásár mai 
tűrhetetlen állapotát, hanem a többek kö­
zött a piacznak észszerű rendezését és kü­
lönösen az éleliniczikkek szigorúbb ellenőr­
zését. Nincsen annyi rendőrünk, hogy az 
élelmi czikkek lelkiismeretes megviz-gálására 
is jutna egy nehány, a kik egyúttal felügyel­
hetnének arra is, hogy a jelenlegi majdnem 
elviselhetetlen drágaság mellett legalább ki­
fogástalan minőségű árut kaphassunk ; és a 
kik azt is megakadályozhatnák, hogy a ku- 
peczek és kofák arczátlan kapzsiságának ne 
lennénk kiszolgáltatva. Ez iránt úgy tudom 
tettek is lépéseket, de úgy látszik eredmény 
telenül.

Ezen élet és zsebbe vágó kérdésekkel 
kellene első sorban a hatóságnak foglalkozni 
és ha ezekkel és még igen sok fontosabb, 
a város lakosságát közelebbről érdeklő kér­
désekkel némileg rendbe jönnénk, akkor 
beszélgethetnénk az — intendaturáról.

Ezzel nem mondtam azt, hogy ellenez­
ném az intendaturát, de még azt sem, hogy 
kulturális szempontból ne tartsunk lépést a 
vidék más városaival, ellenkezőleg az a sze­
rény nézetem, hogy igenis tenni kell az 
állandó színművészét erdőkében, mert nagyon 
jól tudom azt, hogy minden város müveltr 
sógi fokát kulturális intézményi szerint ítélik 
meg és igy nekünk is kötelességünk azokat 
fejleszteni, gyarapítani, de csak akkor, ami­
kor más fontosabb dolgainkkal rendbejövűnk.

Mivel az eszmével én is rokonszenve­
zem és mivel az most aktuális egy kis visz- 
szapillantást fogok tenni a debreczeni szí­
nészet harmincz éves múltjára.

Debreczen nagyon sokatáldozott a szín­
művészeiért és valósággal nevelő anyja volt a 
magyar színészetnek, e város szolgáltatta a 
a legjonb erőket a főváros színházainak.

Olyan kitűnő társulata voU Debre- 
czennek a hetvenes évek elejéig, hogy 

rmég a fővárosban sem lehetett különbet 
! találni. Emlékezem reá, hogy a fővárosi 
, aristokratia köréből is igen gyakran számo­
sán lerándultak egy-egy jó előadás megtekin- 

! tésére és gyönyörködtek a mi még ma is 
! pótolhatatlan Blahánénk igazi művészetében.

Ez volt a debreczeni színészet fény-
!kora.

Nem járták akkor még az erkölcsrontó 
trágárságok, hanem a komoly történelmi és 
társadalmi drámák és színmüvek, a szivet és 
lelket andalító szebbnél-szebb operák és 
és operettek. Igaz, hogy ez utóbbiak szinre- 
hozatala nagy anyagi áldozatába került a 
városnak, de meg is volt ám az erkölcsi 
haszna, mert mig egyrészt valódi élvezetet 
nyújtottak a közönségnek, másrészt országos 
hirüvé tették a debreczeni színházat. Ezért 
a föérdem első sorban a varost, továbbá 
az akkori intendánst Kiss Sándort és Szabó 
József titkárt illette, ez utóbbiak kiváló mű- 
érzéke es szakértelme, a művezetés minden 
ágábani jártassága és adminisztratív tehet­
sége, de főleg az a kitűnő színész gárda 
hozta létre az akkori fényes sikereket, a 
melyeknek párját fájdalom — azóta hiába 
keressük.

Most tehát ismét visszaakarnák vará­
zsolni a múltat és intendaturát kívánnának 
állítani. Elismerem, hogy ez nagyon szép 
szándék és sokkal előnyösebb lenne úgy a 
színházlátogató közönségre, mint a színé­
szekre, me-t egyrészt állandó jó társulatot 
kaphatnánk, másrészt a művészi igények is 

I inkább kielégítést nyernének, de ennek ál­
landó jövőt csak akkor jósolnék, ha egy nyári 

I színkört építhetnénk a mi bizony meg több 
I áldozatot igényelne.

Ezen áldozattal szemben ma már kellő 
garantiát iátok közönségnek évröl-évre fo­
kozódó inüpartolasában és egy cseppet, som 

I félnék attól, hogy lelkiismeretes és tapinta- 
i tos vezetés mellett ráfizetne a város, az 
j intendaturára.

De hát ma még azelőtt a kérdés előtt 
i állunk, hogy honnan, miből fedeznénk ezen 
kiadásokat, mikor még a legégetőbb szük­
ségekre sincsen pénz.

Maradjunk tehát egyelőre a mellett, 
hogy előbb az említett életszükségletekről 
gondoskodunk és várjunk ezen kérdés megol­
dásával mindaddig, mig a város consohdál- 
tabb pénzügyi viszonyok közzé jut.

Cxiffer Nándor.
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NAPI HÍREK.
Miben áll az ex lex?

Az ex-lex azt jelenti, hogy a kor­
mány nem rendelkezik a kormányzás 
eszközeivel. Az állam úgynevezett szük­
ség-joga a magyar jogrendszerben tel­
jesen ismeretlen, mert a kormányzat 
eszközei : pénz és haderő csak tör­
vénynyel szerezhetők meg. Ha nincs 
költségvetési törvény, vagy indemnity, 
az enélkül álló kormány feltétlenül 
törvénysértést követ el, ha mégis tel­
jesít állami kiadásokat és elfogad be­
vételeket az állam részére. E törvény- 
sértés minimuma, ha a kormány az 
állam meglevő pénzkészleteiből a tiszt­
viselőket s a hadsereget fizeti. Az c 
határokon túlmenő minden kiadás sú­
lyosabb beszámítás alá esik. így a 
czivillistát Költségvetési törvény, vagy 
indemnity nélkül fizetni egyáltalán nem 
szabad. Bevételeket egyáltalán nem 
szabad elfogadni. Ez áll nemcsak az 
egyenes adókra, hanem a közvetett 
adókra : fogyasztási adókra és egyéb 
illetékekre is, mert ezek csak meg­
szabva vannak a törvényben, de nem 
szedhetők be, ha az egyenes adó 
megajánlva nincsen. — line ez 
az ex-lex. S ha natalán Széli Kál­
mán azt hinné, hogy ezt mi tú­
lozva irtuk elő, hát kijelentjük, hogy 
mi ehhez egy betűt sem Írjunk, mert 
ezt nem mi, hanem egyik legnagyobb 
intimusa fejezte ki — 1899. január 
1-én, mikor Bánffy Dezső báró idézte 
elő az ex-lex-et. Azt hisszük, hogy a 
fekete akkor is fekete volt s a fehér 
ma is fehér. Vagy nem ?

Pünkösti vásár a kamarában.
A nagy közönségre oly érdekes hirt 

^ettünk a kereskedelmi es iparkumara érde­
mes vezetőitől, melyet melegen ajánlunk el­
sősorban az érdekelt iparosok, másodsorban 
a fogyasztó nagy közönség figyelmébe : Noba 
a kamara székhazában bererdezett kereske­
delmi és iparmuzeum állandó kiállítása iránt 
a fogyasztó közönség mindinkább fokozódo 
érdeklődést tanúsít, mindazonáltal a már 
eddig is szerzett gyakorlati tapasztalataink 
arról győztek meg bennünket, hogy a kitű­
zött czélt csak úgy fogjuk megközelíteni, ha 
a fogyasztó közönséggel nem csupán szem­
léltetés által ismertetjük meg kerületünk 
ipari termelésének forrásait, hanem ha mó­
dot és alkalmat nyújtunk a közönségnek 
arra, hogy ha nem is az általános forga­
lomban levő iparczikkeket, de legalább 
azon különleges háziipari készítményeket 
melyek az üzletekben raktáron nem tartat­
nak — ó venként egyelőre egyszer rende­
zendő ünnepi vásár alkalmával iparmuzeu- 
mokban közvetlen vásárlás utján megsze­
rezhesse. Ezt a czélt támogatva, határozta 
el folyó hó ‘2 án tartott kamarai közgyűlé­
sünk, hogy a folyó évi pünkösdi ünnepek 
alkalmával az iparmuzeum állandó kiállitá 
sának keretében a kerületünkben előállított

háziipari készítményekből úgynevezett pün­
kösdi vásárt rendez, ha erre való törekvésé­
ben kerületűnk arra hivatott tényezői kama­
ránkat támogatni készek és hajiadók lesznek. 
Ez okból elsősorban is bizalommal fordulunk 
t. Czimhez azon kérdéssel, hajlandó lesz-é 
készítményeiből tetszése szerinti mennyiséget 
elárusitás czóljából rendelkezésünkre bocsá­
tani, miáltal egyrészt saját érdekét mozdít­
ván elő, másrészt lehetővé fogja tenni, hogy 
készítményei a helybeli fogyasztó közönség 
széles körében ismertekké váljanak és ter­
jesztessenek. Minthogy az ez alkalommal 
rendezendő vasár csak kísérlet lesz annak 
kipubatolására, hogy a háziipar mely nemét 
kedveli inkább a közönség, annálfogva ezen 
készítmények nem nagy tömegének, hanem 
inkább választékos, gyüjteményszerő bekül 
désére kell törekedni. Mielőtt a közelebbi 
kiviteli módozatokról a t. Czirr.et értesíte­
nénk, felkérjük, hogy mielőbb értesíteni szí­
veskedjék, miszerint készítményeinek bekül­
désére számilhatunk-ó. megjegyezvén, hogy 
a pünkösdi vásárt négy napi tartamra vagyis 
f. é. május hó 27 tői bezárólag jumus 1-ig 
tervezzük. Debreczen, 1903. ápril 8. A ke­
rületi kereskedelmi es iparkamara nevében: 
Szabó Halmán elnök. Szávay titkár.

A szoboszlói pártelnök köszöneté.
A katonai javaslatok ellen Budapestre 

ápril. 18-án felment tiltakozó hajduszobosz- 
loi küldöttség! tagok nevéből és megbizá- 
zusából Hajduvánnegye Kossuth-parti kép­
viselőinek, névszerint Papp Elek, Kovács 
Gyula, Benedek Janos es Rákosi Viktor 
uraknak irántunk tanúsított szives fá' adó­
zásaikért legs-ivesegb köszönetünket nyilvá­
nítani kötelességemnek tartom. Az ö lelkes 
buzgalmuk, fáradhatlan kötelességtudasuk 
s igaz szivböi jövő magyar hazafiságuk tette 
előttünk felejthetetlenne o napot. Kedves 
kötelességet vélek teljesíteni, ha mindezek 
mellett szererett derék képviselőnk Kovács 
Gyula urnák azon hazafias áldozatkészsé­
géért is mély köszönetünket nyilvánítom, 
melyet velünk budapesti tartózkodásunk 
alatt kegyesen éreztetni szíveskedett. Le­
gyenek e derék és szeretett országgyűlési 
képviselő urak Istennek áldottál, népünk 
szeretőiének, hu ragaszkodásának hosszú 
időkig elő tanúi és részesei, az igaz magyar 
hazafiságnak pedig buzgó hirdetői. Hajdú­
szoboszlón, 1903. ápril. 24-én. Adáin Janos, 
a hajduszoboszloi függ. és 48-as párt elnöke.

Plébános helyettesítés.
Spork János elhalálozása folytán meg­

ürült margittai róm kath. plébános! ál­
lasra az egyházmegye Brösztel Lajos deb- 
rcczeni segédlelkészt helyettositette.

A főiskolai költségvetés 1903—4 re
A főiskola jövő évi költségvetése most 

jelent meg egy csinosan kiállított vaskos 
füzet alakjaban. A kiadások és fedezetek 
viszonya a főbb csoportok szerint a követ 
kezö : Közszükségleti es tanszéki alapok : 
szükséglet 256610 k. 58 f., fedezet 267254 
k. 68 f., Könyvtári alapok : szükséglet 7700 
korona, fedezet 10677 k. 80 f. Nyugdijinté- 
zeti alapok : szükséglet 27741 k. 69 fillér, 
fedezet 40094 korona 56 fiflér. Ösztön- és 
pulyadij alapok: szükséglet 26553 korona 
95 f. fedezet 29343 kor. 07 f. Tápintézeti 
alapok: szükséglet 58038 k. 67 f. fedezet 
60945 kor. 75 fill. A többi csoportokat is 
beleszámítva a főiskola összes szükséglete

455,667 kor. 30 fillér, fedezet 546690 korona 
07 fillér. Fedezeti többlet : 91082 korona 
77 fillér.

Beteg művésznő.
Részvéttel értesülünk a debreczeni 

színtársulat kiváló énekrnüvésznőjének R. 
Róthy Laura asszonynak a válságos beteg­
ségéről. A kiváló művésznő már túl van a 
válságon, mely a legkomolyabb természet 
volt.

Bestanrátió Hajdúnánáson.
Tokaji Imre csendbiztos állásáról fe­

gyelmi vizsgalat folytán, Tóth Lajos városi 
penztárnok pedig önként lemondván, az 
üres állások f. hó 29-én Rásó Gyula alispán 
jelenlétében következőleg lettek betöltve. 
A városi penztárnoki állásra Újvárosi Mik 
lós földbirtokos, a független kör pénztár­
nokát. A csendbiztosi allasra P. Alföldi Lász­
lót választották meg.

Egy debreczeni táblabiró gyásza.
Sto fa Jánosod Hartmann Béla urasz- 

szony dr. Bakó József debreczeni kir. táb­
lai bíró nejének : Stofla Gizella úrnőnek 
az édes anyja elhunyt április 27 ón Miskol- 
czon életének 67 ik, házassága 40-ik évé­
ben. A müveit, nemes szivü szerető hitves 
és jo anya holttestét április 19 en az evang. 
ágostai egyház szertartása szerint tartott ima 
után tizatmárra szállították, hol április 30 un 
ment végbe a temetés.

A debreczeni kerületi tornaverseny
nagyrendezö bizottsága tegnap délelőtt tar­
tott ülésén Puky Gyula főispánnál élén csak­
nem minden notabilitúsunk jelen volt. Az 
intéző bizotísáa elnökéül Górosi Kálmánt 
választották meg. Az elszámoló-bizottság el­
nöke Fazekas Sándor, az élelmezésié Har- 
math Gergely, a sajtóügyié dr. Kardos Al­
bert, jogügyié Vecsey Imre, a térrendezöó 
Aczél Géza lett. A bíráló bizottság még nem 
alakult meg, de a gyűlés kimondotta, hogy 
annak tagjai közt tanárok nem szerepelhet­
nek. Az első dij ezüst kürt lesz, melynek 
arát társadalmi utón gyűjtik össze. Lesz 50 
ezüst s 60 bronzérem. A versenyek máso­
dik napjan Debreczen Rákóczi ünnepen a 
győztesek közt 50 ezüskeretü régi libertást 
osztanak szét. — A versenyre számos kö­
zépiskola nevezett.

Debreczeni lóversenyek.
A debreczeni lóversenyek mindkét 

napja, szombat, vasárnap nagy érdeklődés 
mellett folyt le. Nagyobb meglepetés egyik 
nap sem volt, de azért a versenyek elég 
érdeklődést keltettek. Az első nap eredmé- 
ne következő : Nyeretlenek eladó-versenye. 
A győztesnek 1000 korona. Távolság 1600. 
méter. Első : Henry Clay, második : Phidiás. 
Tot. : 5—8, 10 — 17. — Debreczen város 
dija 100 arany. Távolság 2000 méter. Fu­
tott hat ló. Első : Tanbetyár, második : 
Zabnatica. Tot : 5—8, 10—16. — Horto­
bágyi dij. 1500 korona. Távolság 1600 mé­
ter. Futott 6 ló. Első : Kényur, második : 
Mr. Jersey. Tot.: 5 — 10 ; 10—32. — Eladó­
verseny 1200 korona a győztesnek. Távolság 
2000 méter. Első : Nilallor, második : The­
saurus. Tot. : 5 -19; 10 39. — Hadseregi

Mihalovits J, gyógyszertára a „Kígyóhoz ‘ Debreczen, főtér, a városházzal szemben,
Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló jóhatásu „M0LLITEB6IN“ arcz s kézbőr finomító szépítő szerét., mely folyadék amig ár­

talmatlanságra nézve teljeseit egyezik a vaselin s glycerinnel, hatásra nézve azokat jóval felülmúlja. Hatása gyors és biztos I — A
szélki fuj tu arezot vagy kezeket a legrövidebidő ’ “ -■-’-x —1 ' ■ • * " ' ' .............. **' 1 A
szer páratlan. Etry üveg „Molllitergin ára 1 kor.

,
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«álverseny, 1000 korona a győztesnek. Ta- 
vrtlsác 2400 méter. Első : Maikönig. máso­
lt : * Ariman. Tot. : 5-14; 10-28. - 
Eladók akadályversenye. 1000 korona a 
győztesnek. Távolság 3200 méter. Futott 
hat ló. Három kitört. Első : Kicsi, második: 
Lázsiás. Tot : 5 11 : 10 20.

A második nap eredménye következő 
volt : Nyeretlenek versenye. 1000 korona a 
győztesnek. Első gr. Pejacsevich A. Phidiás.
(lov. Krause), második Macadam (lov. Zan­
gen), harmadik Lygia (Lov. Antal száz.) 
Sima start. Totalisateur : 5—8. 10 — 16. — 
Totalisateur verseny. 1500 kor. a győztes­
nek. Első gr. Pejacsevich A. Anberufen, 
(lovagolta Krause,) második Mr. Jersey (Cá- 
rán), harmadik Probeweise (Folbert.) Tot. :
5 : 7, 10 : 15. III. Nyulasi gátverseny. 1200 
kor. az elsőnek. Első Schey Pál Tscherkes- 
sin, (lovagolta br. Reichlin), második Mo­
derne, harmadik Vielliebchen, (lov. Krause.) 
Tot. : 5 : 20, 10 : 41. — Hadseregi aka­
dályverseny. Dij 1000 korona. Első Edlin- 
ger O. Ticolore-ja (lov. Lukács főhadnagy), 
második Illa berek (lov. br. Reichling) har 
madik Bojtár II. (lov. Bogyay.) Tot. : 5 :
53, 10: 106. Szetgyörgyi akadályverseny.
Dij 1500 korona. Távo ság 4800 méter. 
Walkowertben első Liptay Béla Lázsiás-a 
(lov. Horthy J.) — Vigaszverseny. Dij 1000 
kor. Második Folbert főhadnagy Vabankqu-ja 
(lov. tulajd.), harmadik Csett (lov. Zangen), 
Czárán Zoltán Felicitás-át, mely biztos el­
sőnek jött be, keresztezés miatt diszkvalifi­
kálták. Tot. 5 : 51, 10 : 102. — Mezei gaz­
dák versenye. Első dij 100 korona, második 
60, harmadik 40, negyedik 20 korona. Táv. 
2400 méter. Első biztosan, több hosszal 
nyerve Oláh Ferencz Rabló ja (l°v; Söte 
János), második Balog Miklós Mirzája, har­
madik Szeremley Miklós Bikfice, 4-ik Kecs­
kés István Szárcsája.

A hazából és a nagyvilágból.
Maczedóniában hapul a maczedon. A 

bolgár forradalmárok dinamittal, gyújtoga­
tással a becsukott balkánveszedelmeknek po­
kolkapuját. Házakat, embereket pusztítónak 
el. Utczai harczokat vívtak a törökök velők.
A forradalmárokat Bolgár-ából bujtogatják. 
Háborús hírektől és puskaportól zajos, sza­
gos a nagyvilág és köszörüli kaszáját a ha­
lál. Kezdődik a haláitáncz. Az uralkodók 
olcsón számítják a jámbor alattvalók vérét. 
Kedves kis állapotok.

*

A magyar nemzeti eszményekért is to­
vább folyik a képviselőházban a szabadi- 
tásí, véruélküli háborúra. Csak kitartás ! 
Győzni fogunk.

*

Kossuth Ferencz kijelentette, hogy nem 
volna méltó sem ő, sem a párt a dicső 
zászlóhoz, ha most engednék a jogot, az 
Igazságot. Most már aztán eldudálhatja a 
kedvencz Gotterhalte nótáját a zsákutczába
szorult Széli Fejérváryval együtt.

*

Még a kormánypárti szörnytestben is 
ébredez az önérzet. Az abrakkal már nem 
lehet lekenyorezni a mamelukot sem. Most 
legújabban dr. Lendl Adolf a temesrékási 
és dr. Gorove László, a temesi kerület or­
szággyűlési képviselői léptek ki u kormány­
pártból, de e példát még mások is követni 
fogják. Ébredez a nemzeti önérzet.

Szocziálisták összeütközése.
A szocziálisták tegnap gyűlésre jöttek 

össze a búza piaczon. A gyűlést megláttam 
azonban nem lehetett, mert a szocziáliástá 
összekülömböztek és olyan parázs 
dóst rögtönöztek, hogy a rendőrségnek kel ott 
közbelépni. Az elnök személye miatt volt a 
■nézetekéiés. Nem tudtak megegyezésre jutni

és rátámádtak a vezetőkre: Múllerre, Hoff- 
mannra, és Gálra, kiket véresre vertek. A 
megvert vezérek futásban kerestek menedé­
ket. Időközben a rendőrség is megérkezett 
és annak oltalma alatt tértek haza a véresre 
vert vezetők, kiknek útjába íme a rózsák 
közé töviskek is kerültek. — Ez a nagyság 
átkai

Egy tekintélyes polgár elhunyt.
Egy tekintélyes munkás debreczeni 

polgárnak haláláról értesülünk. Néhai pol­
gár Harsányt János egyházi és városi bizott­
sági tag, folyó hó 2 án, délután 3 órakor, 
munkás életének 70-ik, boldog házasságának 
48-ik évében, hosszas szenvedés után el 
hunyt. Földi részeit folyó hó 4-en, délután 
3 órakor temették az ev. rét. egyház szer­
tartása szerint, a Hatvan-utcza 30-ik sz. 
háztól, az ev. ref. nagytemplomban tartan­
dó gyászszertartás után a Hatvan-utczai te­
metőbe.

Fehér női zsebkendő.
Szerkesztőségünk egyik gavallér kül­

tagja illetőleg lapunk egyik urlovasnak is 
képesített tagja a porban meghentergetett, 
patyolatos női zsebkendöcskét adott be a 
szerkesztőségbe. Monogramos női zsebkcn- 
döcske. Lapunk barátja azon kapualjból 
emelte fel, melyen át a mi kedves 
szomszéd dr. Nágel Zsigmood fogorvoshoz 
és a lap szerkesztőségéhez juttatni. Mi a 
nem mindennapi leletet őrizet alá vettük és 
várjuk az igazolt tulajdonosnőjét, ki a jutal­
mat illetőleg tetszés szerint egyezkedhető a 
megtalálóval, nőtlen-gavallér lapunk barátjá­
val. Hátha még valami szerencsét hoz az a 
fehér női zsebkendő ?

ló tanács.
Mindazoknak, kik pázsitot akarnak léte­

síteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner 
Ödön csász. és kir. udvari magkereskedé- 
séböl Budapesten a „Sétatér!“ vagy a „Mám 
git-szigeti“ fümagkeveréket. Ezeket már 2J 
éve szállítja Mauthner Budapest és a Mar­
gitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű 
sétaterei részére.

A Polgári Takarók és Sególyszövetkezetnél
1903 évben az eddigi évtársulatok ered­
ményeit mindenbe felülmúló sikerrel kez­
dette meg a VII. évtársulat működését. Az 
eddigi 1890 taghoz 850 tag iratkozott be 
és az előző évtársulatok 53.100 törzsbetéte 
eddig 13.000 törzsbetéttel szaporodott A 
közönségre feltűnő jó hatással volt az 190<i. 
év mérlege, mely 40.740 korona tiszta jöve­
delmet tüntet fel. A szövetkezet fennállása 
óta kiadott kölcsönök az elmúlt április hó 
ban túlhaladták az 1.000.000 koronát. A 
tagok igényeinek könnyebb kielégítése czel- 
jából a Szövetkezet 8 éves törlesztéses jel­
zálog! kölcsönöket is engedélyez.

Dr. Csabai Uy Kálmán
május 4-én elutazott Kurlsbadbu, ottani or­
vosi gyakorlatát újból megkezdeni. Ottani la­
kása : Karlsbad, „Wellington“ ház, Schloss- 
brunn. mellett.

Nyilatkozat.
Hngysavas vérvegynletn és gyomorbajos 

betegeimnél előszeretettel és kiváló jó siker­
rel alkalmazom a szolyvai vizet. Maiam is 
ezen vizet használom és mar hónapok óta 
ez képezi kizárólagos és mondhatnám, majd­
nem nelkölözhetlen italomat. Dr Vadass Pál 
Budapest, Vesselénvi u. 45.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend 
kívül kellemes.

Innét-onnét
A Gebauer gyárban lefolyt ünnepsé­

geknek vohak sok oly kedves részletei, me­
lyek nem hagyták érintetlenül a jelenvoltak 
szivét. Minden mozzanatból látszott, mindes 
mozzanatból érett, hogy ez a kölesönön 
szeretetnek, bizodalomnak a ritka ünnepe. 
És kiérzett, hogy nem áltatás, nem hízelgés 
a meghatott munkások, munkáscsaládok aj 
káról a derült, nyílt arczu gyároshoz intézett 
hálás szó :

— Mi jó urunk! Mi jó atyánk . . .
♦

A könybeborult tekintetű munkások 
nevében Kiss nevezetű munkás intézett az 
érdemes gyároshoz oly szép, oly tartalmas, 
oly értelmesen, meggyőző hatással előadott 
köszöntő beszédet, hogy igazán megható
volt. ..

Különösen midőn a munkások ezu-t- 
koszoi úját átadta a gyár urának, csak a 
munkás garda szemébe, arczára kellett néz­
ni, őszintén hittük, igaz a szónok szava.

— Kedves jó urunk, a hány levél az 
ezüstkoszoru, annyi hü szív ragaszkodik 
hozzád, áld tégedet.

Majd két kis apró leányka. A bá os 
Moravetz Anuuska és Fuchs Mariska dalos 
cis pacsirták módjára csicseregtek hálás, 
szeretetteljes versikét. Valami elragadó volt 
ez l A hűséges, hálás munkás családoknak 
a csicsergő pacsirtái. Méltán dagadhatott 
örömtől, büszkeségtől a Gebauer Ferencz 
szive, hisz a kis pacsirták fészke, istápolása 
az ő nagy alkotó erejével fel és vrágzik.

A gyáros által tisztviselőinek, munká­
sainak szétosztott vésett emléksoros arany- 
és ezüstáruk is, melyek külön ez alkalomra 
készültek, hisszük, nem egyszerűen a futó 
időt, de a szeretet, a hűség és együttartás, 
a becsületes munka nemes erényeit is foly­
ton ketyegni fogják.

De még valami volt ott, a mi különö­
sen megragadott engem, hogy micsoda 
becsületes magyar lelkeket gyúrt egyszerű, 
idegen hangzású nevű, idegen származású 
munkásaiból az a rózsásarczu gyáros, ki 
maga is idegen nevét nem tagadván 
meg az elsők között segít kiépíteni az 
iparában, szóval mindenképpen független, 
gazdag és nemzeti Magyarországot . . . 
Szebbet képzelni se igen lehet, midőn egy­
részt idegen nevű, idegen származású, egy­
szerű munkás emberek oly fenkölt érzéssel, 
oly őszinte hálás fohásszal és tisztamagyar 
Sággal énekelték az : .Isten áld meg »
magyart.“ ... ....

Felállva, kalapját levéve enekelte azt 
a többszázfőnyi közönség és nekem oly ked­
vesen esett, midőn az egyik kérgeskezu 
munkás figyelmeztetett a tömegben egy tor- 
zsökös Basahalmán belüli kiállítású magyart:

— Barátom ! Vegye le a kalapját, most 
imádkozunk !

♦

De még szemetelhetnék össze sok­
sok más apró, jellemző esetet is ; mert ma­
nap ritka uz ilyen derült romlatlanhangu 
ünnepély ; hanem a tudósítónak is hagyok 
írni valót. Egyszerűen jelezem, hogy az 
ünnepi áldomás is méltó volt a vendégsze­
rető inagvarházhoz, a kedves háziasszony 
és férjének figyelme, előzékenysége kiterjedt 
mindenre. A munkáscsaládok és hívott ven­
dégek patriarchalis családként olvadtak egy 
vidáman, nyájasan szórakozó szép koszorúba. 
Elmónczkedtek u pohár köszöntősök. Zengett 
a zene. Közbe-közbe pedig hatalmasat bo- 
dültek az ünnepi tűzmester által sülögetett 
taraczkok. Harsogott az éljen !

nemes Portörő Kelemen.
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SZÍNHÁZ. IRODALOM.
Bákócziról és a karuczokról

a sok olvasottsággal, meleg hazaliui érzéssel,
és Ízléssel írott füzet 

jelent meg a debreczoni könyvpiaezon. La­
punk kiadói Hoffmann es Kronovitz urak 
adták ki e müvet, melyet egy ösinert, ava 
tolt lollu és tehetségű debreczeni tollfor­
gató, Boldisár Kálmán dr., irótársunk írott 
meg és olvasott föl az iparoskor Rákóczi1

Lady Windermere legyezője.
(Wilde Oszkár színmüve. Első előadása -,. ,
debreczeni váiosi színházban 1903 május 2.) tül $fazd«g tollal

A szombat esti premier alkalmából ér­
dekes darabot hozott színre társulatunk. Ér­
dekes a tárgya miatt is, de talán még ér 
dekesebb a szerzője révén. Wilde Oszkár 
t. i. egy nehány év előtti ourópaszerte nagy
port fölvert botrányper hőse, mely kivált Aü , én és ma| nyomtatou m. |
!"ef „ r"RT k=llfc-”«ue"al treiben is megjelent. A. avatott tollal iron I
érintette.A foranpu csaladokhoz járatos 63 Itt' höstörténeíüől a nagr közönségünk -

szívesen logadott e|ö„dásba„ 6

sógoromat szerettem volna a helyzetemben 
: látni. Hát nem úgy történt I Felém nyujtá a 
kezet :

tö
mör előadásban ösmerheti meg a dicső 
Rákóczi Ferenczet és szabadsághőseit, az 
osztráktól rettegett kuruczokat . . . Ezen 

I nagy fejedelemnek és nagy korszaknak az

főrangú
vált női körökben igen
neves irot egy napon homályos és szokat­
lan, de igen súlyos bűn miatt letartóztatta 
a londoni rendőrség. A letartóztatásnak bi
zonyosan volt alapja, mert nemsokára ez-] • „ . „ , 7 r

1 * . , , . ...... I osmerese minden magyar emberre hazafiasután a bíróság, bar főrangú barátai mindent i ;; OJ , D..,.... , . ,6’ ..... . . ... ...|, j kötelesség es különösen most Rákóczi esz-e követtek erte, több évi börtönre ltelte. ■ .„„j\i7-i 1 1 • ... .... ,, tendejeben alkalomszerű a benne foglaltWilde kitöltötte a büntetést, azután j 0 • ..... , , , , , , ..... .v j 1 Ai 1 . hazaiias igékből való okulás. Az osztrák maeltűnt Londonból, melynek társasköreiben • ? ...... , .
termeszetesen lehetetlenné vált. Parisba ment i . ■ rii, ... ...c nnnnn «i«tt in» H»r»hiait « inn. ze?ek' b,zony’ b,z°nY buzdítás a nagy feje­

delem es vitézeinek küzdéséi, korát olvasni, 
ösmerni. Miért is a legmelegebben ajánljuk 
e müvet magánosoknak, egyleteknek olvasás

s onnan álnév alatt irta darabjait a Ion 
doni színházak számára, melyeknek közön 
sége a legnagyobb elragadtatással fogadta 
kivált szellemességük és fenkölt erkölcsi 
irányukért, nem is sejtve, hogy az álnév 
alatt az erkölcsileg halott iró rejtőzik.

Ezek közül való a Lady Windermere 
legyezője is.

Különös lélektani rejtély, hogy egy 
erkölcsileg megbelyegzett ember hogyan ké­
pes oly tiszta erkölcsi magaslatra emelkedni 
mint ebben a darabban Wilde.

Körülbelül az az alapeszméje, ami a 
Halálos csöndé : a gyermekben menyei tisz­
taságban kell élnie a szülő emlékének s ezt 
az illúziót nem szabad szétoszlatni még az 
igazság kedvéért sern.

Ez az alaptétel van kidolgozva egy 
lélektani finomságokból szellemesen össze- 
szótt mesében, mely azonban a színpadi 
világításban is hatásos tud maradni.

A párbeszédek ötletesek s kivált a szel­
lemes megfigyelések és megjegyzésre méltó, 
gondolat ébresztő mondások dolgában első 
rangú színmű.

Hibája csak az, amit tulajdonképen 
egy darab javára szoktak fölirni. Nagyon is 
finom, lehelletszerü. Azon darabok közül 
való, melyek csakis tökéletes előadásban 
érnek el hatást.

Az előadásnak voltak igen sikerült rész­
letei, de egészében nem tudta magával ra­
gadni a nagyon kis számmal egybegyült 
közönséget.

Jeszenszkyné volt a legjobban diszpo 
nalva. Nagyon szépen, szerepét teljesen át­
gondolva és kellő érzéssel előadva játszott. 
Föltünést keltett gyönyörű öltözékeivel is.

— Brávó, barátom 1 Tisztelem ! Nagy 
az Isten keze, hogy a tudókat is megse­
gíti, okik hisznek benne, de a tudatlanokat 
is. Hát maga az árvát szereti ? A sze­
gényt ? Na, maguk nem lesznek szegények! 
Én mondom, — majd meglátja ! Mert sze­
retik is egymást. Én tudom, hogy magát 

i már megkérte a leányka, hát kérje meg 
maga is !

— Kegyelmes ur, talán még korán 
lesz, hiszen még semmit sem tudok.J

-- Mit korán ? ! Mit nem tud ? Hát 
én tudom, hogy én fogom megkérdezni a 
Dengeleghy Ábel leánykáját, hogy szereti-e 
magát ? De azt is megmondom, hogy maga 
megérdemli, hogy szeressék, ha egyszer én 
szeretem, még az édes atyját is.

—- Kegyelmes ur . . .
— Mit kegyelmes ? Itt a jóságról van 

szó? Maga ösjó ! Mi? G-ak gyáva !
Jó-jó 1 Igaz. Én is úgy voltam a 

kegyelmes asszonynyal, hogy inkább az ágyú 
elé állottam volna, semhogy megmondot­
tam volna neki, hogy én őt szeretném fele­
ségül is. ha ő is . . . Tudja, csak a kez.ét

és terjesztés végett az egyletek a Rákóczi j szorongattam. Hát' ilyen a fiatal, gyáva, nem 
ünnepek alkalomra kiosztás czeljnbol is vá- rner S7.ólni
súrolhatnak abból, mert egy egy füzetnek az ( fis ón ismét elnevettem magam, mert 
^KrJ?i.f!]lerLÍl0Ílmann tisKr°nov.tz,eszembe jutón, hogy én is hogy szorongat-
kiadóknál kapható meg.

Másik beküldött mü itt a „Tolvaj Fur- 
fang“, melyet Mihályfalvy J. “A törvényszéki 
és rendőri újság (csendőrség) szerkesztője 
gyűjtött és nagy részben Írott is. Ára 2 
kor. 40 fi. A „Törvényszéki és /íendöri Új­
ság“ kiadóhivatalánál, Budapest VIII. József 
körút 41 rendelhető meg. Érdekes és jó­
ízűen megirt történeteket loglal magában 
„a tolvajok, zsebmetszők, sikkasztok, csalók, 
szédelgők es iparlovagok életéből, mely tör­
ténetek ha nem is om is említhetők a Conan 
Doyle világhíres és nagy rafinériával írott 
„Sherlock Holmes“ detektív történetei mel­
lett, sok tekintetben érdekesek, jellemzők a 
mi saját külön magyar tolvajaink furfang- 
jára.

(Paulus.)

tam Ilonkának a kezét, a derekát és ami a 
fö, ő nem szólott ellene semmit. Tehát va­
lami igaz van a dologban !

— Na, mondja meg, hol van az árvá­
nak a dűlője ?

— Nem tudok én semmit, csak idejöt­
tem, mert hivott.

— Bravó! Nem tud semmit, de mégis 
idejött I Én meg tudok mindent, mi ? No 
meglássa, hogy mindent tudok a maga dol­
gában, s el is intézem nz egészet, van ha­
talmam hozzá. Meg meglepetés is lesz.

— Én megköszönöm a kegyelmes 
urnák.

(Folyt, küv.)

Szombat este díszes virágálványt kapott 
a közönségtől.

Menszaros Margit szintén lelkiismeretes 
gondossággal dolgozta ki szerepét. Báesné 
neki megfelelő szerephez jutott, meg is

CSARNOK.
Szúnyog-história.

(Elbeszélés.)
Irta: A Z a r.

-- Az szép lehetett, az a nő !
(13.)

Igen, igen ! Gyönyörű volt. Hát izé I olvasói,lk elött is: azért szívesen vessz«'
A >v> n ___—____C ' I ' Cili 1 In |/| f /■ r,lwl linlirn.mil ... „.It«.' X —fc___

Szerkesztői üzenetek.
Simon Elek ev. ref. lelkész Vadasd. Megté-

j védi kedves uram bátyám. Ezt a különben érdekes 
! hidtoll Írást már tavaly vagy harmadéve közöltük. 
Kérünk tehát más krónikát, a milyen például a ma- 

; rosvásárhelyi diákok és mártírok nagyon érdekes 
j esete volt. Isten áldása és békessége legyen velünk. 

Carolas Bpest. Mi újság?
Dr, Klein Eberhard Herkulesftlrdő, Ez igazán 

világhíres magyarfttrdö élete, eseményei éidekesek
óik tudmná-

doktorkám, a magáénak van-e gyémántja : sül a kilátásba helyezett mehadiai értesítéseket.
K. K. Canada. A zordon időjárás miatt talán 

csak nem fagytak ho a rég ígért, várván várt ame­
rikai magyar czikkek. Itthon bizony nehéz idők jár­
nak a magyarra. Sok közöttünk a szolgalelkit, meg-

Mi — he ?
— Van, kegyelmes ur. Két fekete gyé­

mántja és a jó kaczagós lelke, egyebe sem­
mije, vagy csak nagyon kicsije.

_ — Ah, ah ! Hát akkor fekete a szeme í a*kuv^sra hajló, de meg a bécsi sógorok is a régiek
látszott i ajta, mert több melegséget és szint I és izé, szegény. Hát hogy hívják jó család-e ? l Canadába lehetne szalajtani őket, cserébe az
tudott önteni játékába, mint első föllépése; Izé doktorka 1 Tudja, nekem megmondhat-1 odamenekült, kisanyargatott magyarokért,
alkalmával j ja, mert megérdemli, hogy érdeklődjem az Ámde V9,'*) *Kaz> csalánba nem itt a menykő.

A férfiszereplök közül jó tiiipjü volt i ü^fyo iránt.
Irányinak, akinek szabatos hanghordozását.......... _ , — Dengeleghy Ilonka, ö kért meg.
es tisztán érthető kiejtését jo lenne Cserny-, — Az Ádámé ? De hiszen azok saz-
nek is megtanulni, mert különben legszebb ! dagok 1 Mi ? j
mondásait nem érti meg a közönség. j - Nem az Ádámé, az Ábelé. Árva a

Klenovits, Patai-i és Sebestyén is tol- j leányka, kicsiny, amije van, de én eltarta- 
jes buzgalommal játszottak. J nám, ha csakugyan szeretne engem

Közönség a második estén is csekély Igazán kiugrott az a kedves, öreg, jó 
száminál volt. Úgy látjuk, jobb lőtt volna magyar mágnás az ágyából, az a nagy ur
ezt a premiert a jövő sziniévadra halasztani, 
akkor bizonyára nagyobb sikerrel lehetett 
volna előadni. így a szezon végén, kivált a 
Pálmai esték közé ékelve, nem csoda, hogy
nem vonzott közönséget.

és odajött az én ágyamhoz. Még megijed­
tem, hogy akrobata létére meg akar dögö- 
nyözni, bokszolni, ott az ágyamban, amiért 
nem a gazdag Dengeleghy Mariskát, hanem

( 8. C.) a szegény Ilonkát szeretem. Szinte Szunyogh

A Debreczeni ipar és Kereske­
delmi Banknál megüresedet

pénztárnak! állásra
pályázat hirdettetik, benyújtási határidő
f. hó 14-ike déli U óráig.

Kellően felszerelt ajánlkozások az 
ügyvezető igazgatónál nyújtandók be, 
ugyanott a feltételek megtudakolhatok.

Debreczeni Ipar és Keresk. Bank.
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Értesítés.
Van szerencsénk a n. é. közön­

séggel tudatni, hogy az annak idejében 
kibocsátott körlevelünkben foglalt Ígé­
retünkhöz híven az

1903. évi április hó 14-én és 
29-ik napján

tölünk vásárolt áruk értékét az általunk 
kiadott jegyzék visszaadása ellenében

BH Május Höl 5-ig ■
minden levonás nélkül készpénzben 
vissza fizetjük.

Kijelentjük egyidejűleg, hogy ezen 
eljárásunkat a jövőben is minden vál­
toztatás nélkül megtartjuk.

Melyek után magunkat a n. é. 
közönségnek továbbra is becses párt­
fogásába ajánlva maradtunk

Teljes tisztelettel
MAJTÉNY! és ZENGEVALD

divat vászon és rövidáru kereskedése
Debreczen, Főpiacz, a „BIKA“ szállodával 

szemben.
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Árverési hirdetmény kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint te­

lekkönyvi hatóság hözhirré teszi, hogy Mol­
nár Antal végrehajtatónak Orsi Lajos vég- 
sehajtást szenvedő elleni 77 k. tőkekövete­
lés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. tvszék (a püspökladányi kir. 
jbiróság) területén levő Nádudvar községben 
és határán fekvő a nádudvari 2905 számú 
tjkvben 1347/a hrsza. ingatlanra 362 kor. 
nádudvari 4161. sz. tjkvben 1944 hrsza. in­
gatlanra 455 kor., végül a nádudvari 4161 
sz. tjkvben 3041/a—1. és 3041/c—1 hrsza. 
ingatlanokra 192 k. kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatla­
nok az 1903. évi májas 25. d. a. 3 órakor
Nádudvar község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10'/„-át vagyis 36 k. 
20 f. 45 k. 50 fii. illetve 19 kor. 20 iillért 
készpénzben, vgy az 1881 LX. tcz. 42-ik 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881 ó. nov. 1 én 3333 sz. a. kelt ig. minist, 
rendelet 8 § ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni,avagy 
az 1881. LX. tcz. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróság ál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltaini.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság. 
Püspökladányban 1903 febr. hó 16-án.

Dr. Tikos kir. alj. biró.

Blattner Gyula
értesíti a mélyen tisztelt kö 

zönséget, hogy 102. éve 
alapított

üveg és porczellán üzletét,
valamint

üvegezést vállalatát
május i-é n a 
„Lamprecht“

(volt Biedermann palotába) helyezi
át. — Ennek folytán raktáron levő
ára készletét a legolcsóbb áron A

bocsátja m. t. vevői részére. *
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*347—1903.
Árverési hirdetmény.

Debreczen város tu ajdonát ké­
pező Dóka-féle 5 nyilas tanvaföld az
1903 évi május 23-án d. e. 9 órakor
a város székházának közgyűlési ter­
mében tartandó nyilvános árverésen 
örök áron eladatik.

Kikiáltási ára 6000 kor., melynek 
10°/e-a az árverelö küldöttségnek ke­
zéhez, bánatpénz gyanánt, árverelni 
kívánók részéröl leteendő.

Mely árveréshez venni kívánók 
azon értesítés mellett hivatnak meg, 
hogy au árverési részletes feltételek a 
városi számvevői hivatalban a hivata­
los órák alatt megtekinthetők. 

Debreczen, 1903. ápr. 2.
A városi tanács.

Szerencse-óra.
Azt a sorsjegyszámot rendelje meg levelezőlap 
által, mely ama Óra mellett van föltüntetve, a

mely időben ezen hirdetést olvassa.

Csődalatti kiárulás.
Közadós Schwarcz Vik­

tor csődtömegéhez leltáro­
zott vásznak, fehérnemtiek 
és egyéb női czikkek kiá­
rulása Piacz-u. 79 sz. a. 
(Graál ház) üzlethelyiség­
ben tovább folytattatik.

Dr. Nagy Kálmán
csfidtömegg.

208 1903 vksz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni királyi jbiróságnak V.

148/2—1903. sz. végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Debreczeni köles, segélyző 
egylet részére Katona József és neje debr. 
lakosoktól 100 k. tőke, ennek 1902 é. aug. 
hó 1-től számítandó 6 % kamatai és eddig 
összesen — kor. — fill, perköltség erejéig 
1903 é. jan. hó 27-én biróilug íelülfoglalt 
és 857 koronára becsült bútorok és egyéb
ingóságok 1903 májas 5-én d. a. 3 órakor 
kezdőiét veendő és alperesek lakásán Kar-u. 
30 sz. a. megtartandó nyilvános biréi árve­
résen a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1903. ápr. 8 án.
Oláh Géza bír. kikii.d.

%
ÜR 5366*

Az óra belsejében föltüntetett szerencseszámok 
kizárólag

BENKÖ bankháznál
kaphatók

Budapest, Andrássy ut 79.
Húzás: május 22-én és 23-án-

Az I. oszt. sorsjegyek árai :

V, 150 k */♦ 3 - k. 7t 6. k. V. 12 — k.
A mi vevőink azon előnyben részesülnek, hogy 
befizetéseiket postatakarékpénztári cheque utján, 

tehát költségmentesen teljesíthetik.
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nőidivatBoros Testvérekáruh4z4ban
Jó

Függő- Olcsó 
Olcsó

2025—1903 sz.

niVflfíK Ruhakelmék, Selymek,
Uliáivá Batisztok, Vúsz-

Jó nak, Szőnyegek,
nyök, Ágytoritő, Pipere Hiyatnc 

czikkek. uuuiuo

Árlejtési hirdetmény. Árverési hirdetmény kivonat

Eladó tanyaföld.
U.-Szoboszló határában a várostól Vz 

órányira fekvő 66 kát. hold prima szántó­
föld nagy tanyával eladó.

Értekezhetni Ulrich lenŐTCl Debreczeni 
Első Takarékpénztárnál.

Biharmegyében fekvő Berettyóúj­
falu község, utczáin szilárd anyagból 

I gyalogjárdát készíttet mintegy 7000a 
tn tér területen; a vállalatnak nyilvá- 

i nos árlejtésen való kiadására határ­
időül 1903. évi május 16. napjának 
d. e. 9. Órája tűzetik ki a község­
házához, hol az árlejtési feltételek a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Berettyóújfalu, 1903. ápril 2d.
Kerekes Gyula, Hinter Mihály,

jegyző. főbíró.

Konyári Sóstó fürdó
fiÄT megnyitás május hó 3-án.

Gyógyítja a görvély kórt s annak következményeit, n m. csontszut, csont­
velő lob, összezsugorodott Ízület stb. mindennemű köszvényes, csnzos bántalma- 
kat. bármiféle bőrbajokat, továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső daganatokat, 
különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatású.

Fürdő orvos : Dr. MÓriCZ EmŐ pocsaji tb. járás orvos.
Jól berendezett lakások, előkelő vendéglők (kitűnő ételek és tisztán kezelt 

italok, személyes felügyeletünk alatt állanak) és ami fő, igen mérsékelt díjszabá­
sok mellett, rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t. fürdővendégek.

Vasúti állomás : Hosszupalyi, Debreezen N.-Létai vonalon. Posta és 
távirda állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel
a Konyári Sóstó fürdő vállalat

igazgatósága.

A debreczeni kir. törvszék mint tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Drossel Károly 
budapesti czég végrehajtatnak Kozma Lajos 
és neje ellen folytatott végrehajtási ügyé­
ben a debreczeni kir. tvszék a debreczeni 
kir. jbiróság területén levő a V.-Pércs 698 
sz. tjkben A I. 1305. 1558, 2497 hrsza. (el­
vett ingatlanokból Kozma Lajos és neje Er­
dei Zsuzsánnát illető részre 590 k. 95 fi.- 
ben a v.-pórcsi 930 sz. tjkvben A I. 1129. 
1471. 2122. 2213. 3645. 5041. 7514. 8234. 
8243. hrsza. foglalt ingatlanokból Kozma 
Lajos és neje Erdei Zsuzsánnát illető ré­
szekre 1314 k. 67 fl.-ben a v.-pércsi 1516 
tjkvben A -j- 3024 hrsza. felvett ingatlanra 
egészben 93 kor.-ban megállapított kikiáltási 
árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, 
annak foganatosítására határidőül 1903 é. 
jnn. hó 12-ik napjának d, e. 9 óráját V.-
Pércs községházához kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén a ki­
kiáltási áron alul is el íog adatni.

Az árverelni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10V» készpénzben, vagy óvadék 
képes érték papírokban letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bá 
natpénznek a bíróságnál előieges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és 
V.-Pércs község elöljáróságánál tekinthetők
meg.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság. 
Debreezen, 1903. évi febr. 18-án.

Hegedűs,
kir. tszéki bíró.

PSERHOFER J. vórtisztitó labdacsai.
orvos i
tolnlások, 
kórnál.
gyengéi) ___ .. ..

.... Lvzen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer I -féle az „Az arany birodalmi almához“ czimzett gyógyszertárban Bécsben I., Singerstrasse 15 sz. a. készíttetnek 
vaJodi minőségben s egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 0 doboz tartalmaztatik, 1 frt 05 krba kerül. Az összeg előzetes beküldé­
sénél bennentes küldéssel együtt 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csőm. 3 frt 35 kr., 4 csőin. 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 f. 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánoztatnak : ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J -fele 
vértiszti to labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással, fekete színben és minden egyes doboz 
fedele ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

A számtalan halairatbol, melyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, 
ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, ki ezen labdacsokat egyszer használta, megvagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Tisztelt Pserhofer ur !
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 

tatlan vórtisztitó labdacsaiból utánvéttel. Fogadja ez 
netemet labdacsai csoda hatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Ferencz

Köln, 1883. ápr. hó 30-án.
tekercset az ön felülmulha- 
uton is a legmélyebb köszö-

Kiiln, Lindenthal.
Tekintetes ur ! Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Isten akarata volt. hogy az ön labdacsai kezeim közé kerültek, melyeknek 
hatását ezennel megírom. Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi 
munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, 
ha az ön csodálatraméltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja 
meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is tö­
kéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanye­
résére segítségül szolgáltak. Knificz Teréz.

Mélyen tisztelt ur ! Bécs-Ujhcly, 1887. nov. 9-én.
A legforróbb köszöneternot mondom ezennel önnek 60 éves nagynéném 

nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórságban, már 
életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt

kapott az ön kitűnő vértiszti tó labdacsaiból 
tökéletesen kigyógyult. Legfőbb lisztelettel

azoknak állandó használata folytán 
Weinzettel Joselu.

1893. inárez. 27.Eichengraberaint, Gföhl mellett,
Tekintetes ur !

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő lab­
dacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labda­
csok értéke felett és azokat, ahol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legme­
legebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti használására önt ezen­
nel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Halni Ignáez.

Gótschdorf, Kolbach mellett- Szilézia, 1886. okt. 8-án.
T. uy ! Felkérem, miszerint az ön vórtisztitó labdacsaiból egy csomagot 

6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsainak köszönhe­
tem, hogy egy gyomorbajból, mely engem 5 éven át gyötört, megszabadultam. 
Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb köszönetéinél 
kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Bernhardt alpesi fű liqueur, Bernhard W. 0.-tól Brogenzben.
egész üveg 2 frt 60 kr., fél üveg 1 frt 40 kr., negyed üveg 70 kr.

AmerikaikÖSZVÓnykenŐCS, gyors és biztos hatású, legjobb szer minden kösz­
vényes és csuzos bajok, u. tn.: gerinczagybántalom, tagszaggatás, ischi&s, 
migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

Angol csodabalzsam, Pserhofer I.-tői egy üveg r»o kr.
Fagybalzsam. Pserhofer I.-tői. Évek óta a fagyos tagokra és minden idült 

sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérmontve 65 kr.
,. Stolt -féle Kolapraeparatnmok, kitűnő szer gyomor és bélbetegségeknél.
Kola elixir vagy bor, l liter 3 frt, fólliter l frt 60 kr., negyed liter 85 kr.
Golyva balzsam Pserhofer J.-töl kitűnő szer golyva ellen, l üveg 40 kr, bér­

mentve 65 kr.
Élet eSSZenCZia, (prágai cseppek), Pserhofer J-—töl, megfontolt gyomor, rossz 

emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszer, 1 üveg 22 kr 
12 üveg 2 frt.

Gtifüncdv, Pserhofer J.-től, egy ált. ismert kitűnő háziszer hurut, rekedtség, gör­
csös köhögés stb. ellen. 1 üvcgecskc 50 kr., 2 üveg bérmentve 1.50.

P S E 11 I I () F E R J. sy*sy««‘M.

TannOChínin hajkonŐCS, Pserhofer J-től. Évek hosszú sora óta valamennyi 
hajnövesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismnrve. Egy elegáns nagy 
szelenczével 2 frt.

Általános tapasz, Steubel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebeknél, m<?r- 
ges daganatoknál, ujjkukacz, sebes, vagy gyuladt mell vagy más ily bajok- 

, niil, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmontve 75 kr. 
Általános tisztitó-só. llullricb A. W--töl. Kitűnő háziszer a rossz emésztés min 

den következményeinél u. in. főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, 
aranyér, dugulás, 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdetett összes bél­
és kiilt. gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán 
nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. Postai megrendelések a léggyé' 
sabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendeled

utánvéttel küldetnek.
Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a 
Pserhofer J. névaláírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon 

aláírással vörös színben van ellátva.
Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntettetik.

„zum golde nen Reichsapfel“ 
WIEK, I . Singerstrasse 15.


